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Inanspruchnahme der Entlastungsleistungen aus 2023 noch bis Ende Juni 2024 möglich 

Der monatliche Entlastungsbetrag von 125 € steht jedem Menschen mit Pflegegrad zu und 

kann beispielsweise für die Nachbarschaftshilfe oder für haushaltsnahe 

Unterstützungsleistungen eingesetzt werden. Sind die Beträge aus 2023 noch nicht voll 

ausgeschöpft, so ist es gut zu wissen, dass die Leistungen Ende 2023 nicht verfallen sind, 

sondern noch bis Ende des ersten Kalenderhalbjahres in voller Höhe genutzt werden können. 
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Bis zum 30. Juni 2024 können die übrig gebliebenen Entlastungsleistungen des Jahres 2023 

(max. 1500 €) also noch in Anspruch genommen werden. 

Weitere Informationen hierzu finden Sie hier. 

Online-Umfrage zum Thema „Einsamkeit“ 

Die Regionalbüros NRW und das Kompetenzzentrum Hörschädigung im Alter laden ein zu 

einer Online-Befragung zum Thema „Einsamkeit“. Die Beantwortung dauert nur ein paar 

Minuten und es wäre schön, wenn Sie diese Umfrage über Ihre Verteiler weiterleiten würden. 

„Lasst uns gemeinsam Einsamkeit sichtbar machen. Einsamkeit betrifft viele von uns auf 

unterschiedliche Weise. Jetzt ist deine Chance, deine Stimme zu erheben und Teil unserer 

Umfrage zu werden.  

DEINE Meinung zählt!   

Wir – die Regionalbüros Alter, Pflege und Demenz NRW und das Kompetenzzentrum 

Hörschädigung im Alter möchten Einsamkeit verstehen und angehen. Deine Teilnahme ist 

anonym und wertvoll.“ 

Den Link zum Fragebogen finden Sie hier.  

Save the Date: Demenz-Meet in Köln 

In diesem Jahr veranstaltet das Kuratorium Deutsche Altershilfe (KDA) in Kooperation mit den 

Regionalbüros Alter, Pflege und Demenz NRW und weiteren Netzwerkpartnern am 21. 

September 2024 in der Motorworld in Köln zum ersten Mal ein Demenz Meet. Das Konzept 

stammt aus der Schweiz. Es handelt sich dabei um einen bunten und lebendigen Anlass für 

Menschen mit Demenz und deren Angehörige. Die Teilnehmenden sollen miteinander ins 

Gespräch kommen, sich mit Profis austauschen und eine gute gemeinsame Zeit erleben. Am 

Demenz Meet Köln kommen Betroffene, Angehörige und Expert:innen zu Wort. Sie berichten 

authentisch aus dem Alltag: was sie bewegt und beschäftigt, was ihnen Kummer und Freude 

bereitet.  

Weitere Informationen und den Flyer zur Veranstaltung erhalten Sie hier 

NRW-Jahrestagung „Zu Hause gut versorgt” 

„Zu Hause gut versorgt: Prävention, Förderung und Sicherheit im Fokus” - Unter diesem Titel 

laden die Regionalbüros Alter, Pflege und Demenz auch dieses Jahr wieder alle Anbieter für 

Unterstützungsangebote im Alltag in NRW herzlich zum Fachtag ein. Teilnehmer:innen 

können sich auf nützliche Praxistipps für ihre tägliche Arbeit freuen. Darüber hinaus wird es 
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ausreichend Gelegenheit für Vernetzung und Austausch geben, um nicht nur Wissen zu teilen, 

sondern auch wertvolle Kontakte zu knüpfen. 

Die kostenlose Veranstaltung findet am 18. Juni 2024 von 10:00 bis 16:30 Uhr im Ravensberger 

Park in Bielefeld statt. Es besteht bis zum 02. Juni 2024 die Möglichkeit, sich für die Tagung 

anzumelden. Schrift- und Gebärdendolmetscher:innen sind vor Ort verfügbar.  

Weitere Informationen finden Sie hier. Die Anmeldung erfolgt über diesen Link. 

Aktionswoche „Gemeinsam aus der Einsamkeit“ 

Das Kompetenznetzwerk Einsamkeit (KNE) veranstaltet vom 17. bis 23. Juni 2024 die 

Aktionswoche „Gemeinsam aus der Einsamkeit“. Diese Veranstaltung soll bundesweit 

Aufmerksamkeit für das Thema Einsamkeit schaffen. In verschiedenen Formaten werden 

Begegnungsorte geschaffen und sichtbar gemacht. Damit soll das Thema der Einsamkeit 

enttabuisiert, Menschen zusammengebracht und ihnen Unterstützungsangebote aufgezeigt 

werden. Jede Institution und Einzelperson kann mit Projekten und Aktionen mitmachen.  

Alle Projekte, die jeden Tag vor Ort Einsamkeit begegnen, sollen Aufmerksamkeit bekommen 

wie z.B. ein Tag der offenen Tür, gemeinsame Unternehmungen, offene Kurse, andere 

Vernetzungsangebote oder Diskussionsrunden mit spannenden Gästen, die sich zum Thema 

Einsamkeit und über mögliche Maßnahmen dagegen austauschen. 

Weitere Informationen und Ideen zum Mitmachen finden Sie hier.  

Landesweites Treffen für betriebliche Pflege-Guides in Dortmund 

Eingeladen zu diesem landesweiten Austauschtreffen sind am 11.06.2024, 10-14 Uhr alle 

betrieblichen Pflege-Guides, Pflegelotsen, Pflegescouts aus NRW. Bei dem Termin wird es viel 

Zeit für den Erfahrungsaustausch und für das Netzwerken geben, aber auch inhaltliche Inputs 

kommen nicht zu kurz. Aus dem Programm: Praxisdialog: „Tue Gutes und rede darüber“, 

Impulse zum Story-Telling als betrieblicher Pflege-Guide, Zeit zum Netzwerken mit Finger-

Food, Pflegewegweiser NRW: Informationen für pflegende Eltern, Impuls: Vorstellung der 

Ergebnisse der Pflege-Guide-Befragung. 

Die Teilnahme ist kostenfrei und das Treffen findet statt im Leonardo Hotel Dortmund, 

Burgwall 11-13, 44135 Dortmund. 

Weitere Informationen und den Link zur Anmeldung finden Sie hier  

Stärkung der Fort- und Weiterbildungsförderung für Beschäftigte 

Mit dem Gesetz zur Stärkung der Aus- und Weiterbildungsförderung wurden die 

Förderinstrumente der Arbeitsmarktpolitik unter anderem für Beschäftigte weiterentwickelt. 
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Als neue Leistung der Beschäftigtenqualifizierung steht das Qualifizierungsgeld zur Verfügung. 

Die Änderungen traten am 1. April 2024 in Kraft. Ziel ist es, der beschleunigten Transformation 

der Arbeitswelt zu begegnen, strukturwandelbedingte Arbeitslosigkeit zu vermeiden, 

Weiterbildung zu stärken und die Fachkräftebasis zu sichern. 

Weitere Informationen finden Sie hier. 

Fachtag „Zukunft Quartier“ in Steinfurt  

Am 12.06.2024 haben Teilnehmende im Rahmen des Fachtages "Zukunft Quartier" die 

Gelegenheit, sich über bereits etablierte Quartiersprojekte in NRW zu informieren und sich 

darüber auszutauschen, wie Quartiersarbeit ein Zugewinn in der Daseinsfürsorge für Bürger 

und Bürgerinnen sein kann. Der vom Caritasverbandes Steinfurt e.V. organisierte Fachtag 

beinhaltet Praxisbeispiele, Fachvorträge über die Wirkung und Nachhaltigkeit von 

Quartiersarbeit bis hin zu Verstetigungsmechanismen. In einer anschließenden Workshop-

Phase können Methodik und Schwerpunkte der Quartiersentwicklung vertieft werden. 

Der Fachtag findet statt im Bürgersaal des Rathauses der Stadt Steinfurt, Emsdettener Str. 40, 

48565 Steinfurt. Die Kosten betragen 65 €. Weitere Informationen und die Möglichkeit zur 

Anmeldung finden Sie hier. 

Online-Fortbildungen für Fachkräfte in der Beratung pflegender Angehöriger 

Die Angehörigenberatung e.V. Nürnberg bietet 2024 eine Reihe von Online-Seminaren an, um 

gute Zugangswege und Handlungsmöglichkeiten zu komplexen und schwierigen 

Beratungssituationen zu vermitteln. In den Online-Seminaren werden insbesondere erfahrene 

Fachkräfte und Profis angesprochen, die sich in der Arbeit mit pflegenden Angehörigen 

weiterentwickeln wollen, die pflegende Angehörige beraten oder Angebote zur Unterstützung 

im Alltag nach § 45a SGB XI durchführen. 

Die Seminare kosten jeweils 150 €. Die Teilnehmenden erhalten im Vorfeld einen Zoom-Link, 

mit dem an der Fortbildung teilgenommen werden kann.  

Weitere Informationen finden Sie hier. 

Kostenloser Online-Pflegegradrechner der Verbraucherzentralen zur Selbsteinschätzung 

Leistungen der Pflegeversicherung erhalten nur Menschen, für die der Medizinische Dienst 

bei einer Pflegebegutachtung einen Pflegegrad feststellt. Wer sich auf diese Begutachtung 

vorbereiten möchte, kann den neuen Pflegegradrechner der Verbraucherzentralen nutzen. 

Mit der kostenlosen Online-Anwendung können Interessierte einschätzen, ob sich ein Antrag 

bei der Pflegekasse lohnt. Interessierte werden Schritt für Schritt durch die Module geführt 
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und beantworten dabei Fragen zur Selbständigkeit und den Fähigkeiten der pflegebedürftigen 

Person. 

Hier geht es zum Pflegegradrechner. Weitere Informationen dazu finden Sie hier. 

Termine und Veranstaltungen 

 

14.05.2024 Demenzsensible Kommunikation 

 (Kreis Borken, Online) 

  Weitere Informationen 

  

14.05.2024 Emotionale Resilienz für pflegende Angehörige 

 (Düsseldorf, Online) 

  Weitere Informationen 

 

15.05.2024  „Meine Demenz und Wir“ - Gesprächsgruppe für Menschen mit 

Demenz bis 65 Jahre und ihre Angehörigen 

(Gerontopsychiatrisches Zentrum, Münster) 

Weitere Informationen 

 

15. + 16.05.2024 Pflegekurs für pflegende Angehörige 

  (Caritas, Borken) 

  Weitere Informationen 

 

16. + 23.05. und  Pflegekurs für pflegende Angehörige 

06.06.2024 (Familiale Pflege Raphaelsklinik, Münster) 

 Weitere Informationen 

 

27.05.2024 „KURlaub für mich? - Wie sich pflegende Angehörige eine 

Auszeit nehmen können“ – Info-Veranstaltung 

 (Gerontopsychiatrische Beratungsstelle und Caritas, Münster) 

  Weitere Informationen 

 

07.06.2024 Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit Demenz 

(Caritas Borken, Gescher) 

  Weitere Informationen 

 

 

  

Termine zur Qualifizierung (AnFöVO), Pflege- und Demenzkurse (zzgl. Nachbarschaftshilfe) 

sowie weitere Veranstaltungen finden Sie auch auf der Website unseres Regionalbüros. 
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